



BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración del BANCO DE LA CORUÑA, tiene el honor de participar a sus Accionistas, haber tomado el acuerdo de pagar, con cargo a los beneficios obtenidos durante el primer semestre del ejercicio que termina el 31 de Diciembre del presente año, QUINCE PESETAS por acción (equivalente del 8 por 100), cuyo pago se efectuará contra presentación de los recibos provisionales, a partir del 15 del corriente.

La Coruña, a 5 de Agosto de 1922.

recomendasen a sus compañeros que desistiesen de toda actitud de rebeldía.

Entendió la Comisión que debe proponerse al ministro la constitución de un tribunal arbitral que estudie y dictamine sobre las peticiones del cuerpo, fijando un plazo para su realización.

Este tribunal deberán constituirlo tres directores de periódicos de Madrid, un miembro de la Defensa Mercantil, otro de la Cámara de Comercio, otro del Circuito de la Unión Mercantil, dos de la directiva del Ateneo y dos catedráticos de la Universidad Central.

Esta fórmula fué entregada por los jefes al director general y éste trasladóla al ministro.

Por la tarde la comisión convocó al personal en el patio de la Central para darle cuenta de su actuación.

Acordóse aceptar la fórmula del tribunal, comprometiéndose a cesar en su actitud si el ministro la acepta.

Los servicios de la Caja de Ahorros. Al personal de las dependencias diósele orden para que fuese a servir en la sala de la Dirección del Correo Central.

Todos cumplieron esta orden sin la menor protesta, pero a las nueve y media de la mañana dióse contraorden por lo que respecta a los funcionarios de la Caja de ahorros.

El ministro y el director general.—Preparando los servicios. A última hora de la tarde conferenció nuevamente el ministro de la Gobernación con el director general de Comunicaciones.

La Comisión ejecutiva recomendó a sus compañeros que tengan preparado el servicio de cartas y de prensa para la hora de salida de las expediciones, dejando sin curso la restante correspondencia.

El ministro y el servicio de prensa. El Sr. Piniés recibió a los periodistas a última hora de la tarde.

Dijoles que las noticias que tenía respecto a la huelga eran de carácter particular. Dispuso el ministro que lo último que se desahogara al servicio de prensa, pero los funcionarios de Correos se negaron a acatar esta orden.

La militarización de los servicios de correos y telégrafos. Sábese que están preparados en Santnder para que los firme el Rey, los decretos: militarizando los servicios de correos y telégrafos.

Los billetes de la lotería. Entre la correspondencia detenida figuran muchos paquetes conteniendo billetes de la lotería nacional.

El retraso de éstos producirá gran quebranto al Tesoro.

Nueva clave para los gobernadores.—Los telegrafistas ya conocen.

El sábado envió el Gobierno una nueva clave a los gobernadores civiles.

Asegúrase que los telegrafistas la conocen como conocen también las disposiciones que tiene acordadas el Gobierno.

Actitud del personal de Correos. Un individuo de la Junta de Correos dijo que la actitud del cuerpo es de firmeza, con los jefes o sin ellos.

Manifestaciones de Sivola. El director de Comunicaciones dijo que no tenía noticia oficial de la declaración de la huelga.

Sólo sabía que había un gran retraso en el servicio postal.

Expuso su confianza en que imperará la serenidad y no habrá necesidad de apelar a medidas de rigor.

Una amenaza de Piniés.—Solidaridad de los telegrafistas.

Asegúrase que el ministro de la Gobernación llamó a los jefes de Correos para encarecerles la conveniencia de que el personal vuelva a la normalidad dentro de veinticuatro horas, pues de lo contrario tomará energéticas y radicales medidas.

El Sr. Piniés conferencia con los gobernadores civiles, dándoles instrucciones por si llegase el caso de adoptar medidas extremas.

Los telegrafistas arrojan desde la sala de aparatos a la mesa de batalla de Correos unas notas con vivas a los funcionarios postales y ofreciéndoles su solidaridad.

Salida de inspectores de Correos. Hoy salieron varios inspectores de Correos para los puntos que se consideran de más riesgo, entre ellos Zaragoza, Bacza, Miranda de Ebro, La Encina y Medina del Campo.

Habitando horas extraordinarias.—Los paquetes de prensa.

La Dirección de Correos dispuso que se dediquen horas extraordinarias para el reparto de la correspondencia llegada hoy y especialmente los certificados.

En las estafetas y en las estaciones, situáronse agentes de policía con objeto de impedir la salida de los paquetes de periódicos.

Los agentes encargados de tal servicio en la estación de Atocha incursionaron de los paquetes de «El Socialista», «La Voz» y otros diarios.

Sólo salieron los que desde la Central iban en sacas.

Una muestra del retraso.

Para dar idea del retraso en los servicios de Correos, basta citar el caso de que el Banco de España, que diariamente recibía unos

trescientos certificados, sólo llegaron hoy dos.

Todos los días se reparten en Madrid alrededor de 30.000 cartas y sólo fueron reparadas unas 250.

Medidas de previsión.—La censura sigue impidiendo la transmisión de noticias.—Hacia la militarización.

En las primeras horas de la noche conferenció el Sr. Piniés con el director de orden público, acordando las medidas que habrán de adoptarse en vista del giro que toma la huelga.

Asegúrase que el segundo tomó ya las medidas necesarias para el caso de que el Gobierno determine la incautación de la Central de Correos.

Dícese que tiene previstas las determinaciones contra la Junta de Correos.

La impresión sobre la actitud de los telegrafistas es... (Cortado por la censura).

El Sr. Piniés dijo... (La censura interrumpe.)

Esta noche presentaba imponente aspecto la mesa de batalla de la Central de Correos. Sobre ella hay enormes montañas de cartas y paquetes.

El personal comenta animadamente los incidentes del movimiento. Los ambulantes recibieron las órdenes que habrán de transmitir... (Cortado por la censura).

Parece que el Gobierno tiene ultimadas y transmitidas a los gobernadores las instrucciones para el caso de que fuera preciso incautarse militarmente de los servicios.

Parece que no se adoptará la movilización como en 1918 hizo el Sr. La Cierva.

La Junta de jefes.—Temperamentos de prudencia.

El director de Comunicaciones aseguró que estaba redactada la real orden reorganizando la Junta de jefes.

Esta disposición quedó en suspenso en virtud de las circunstancias.

El presidente de la Junta de jefes declaró que ellos no se pueden colocar en actitud de rebeldía.

Añadió que siguen gestionando que prevalezcan los temperamentos de prudencia.

En la cartería reunióse la Comisión ejecutiva.

El Sr. Zegui leyó la fórmula proponiendo la creación del tribunal arbitral y aconsejó que se trabajase, cumpliendo estrictamente el reglamento.

En Pmiplona.

El administrador de Correos, de acuerdo con las autoridades, decidió enviar la correspondencia oficial por medio de la Guardia Civil.

La correspondencia para Africa.

El personal de Correos acordó que no fuera retrasada la correspondencia destinada a Africa.

Hablando con Piniés.

De madrugada recibió a los periodistas el ministro de Gobernación.

Protestó contra las manifestaciones que se atribuyen algunos periódicos y que él no ha hecho.

Desmintió el rumor de que se hayan reunido en Consejo los ministros residentes en Madrid.

Tampoco es cierto que el jefe de Gobierno anticipa su regreso.

Vendrá como había pensado, el miércoles.

Ruiz de Velasco.

DE PONTEVEDRA

CRÓNICA SANGRIENTA

(Por teléfono)

Pontevedra 7 (23 h.)

Una tragedia conjugal.—Intenta asesinar a su esposa y se suicida.

En la plaza de Indalecio Armento se desarrolló en la mañana de ayer un gravísimo suceso que conmocionó al vecindario.

El comerciante D. Francisco Alvarez González, al establecerse en el momento en que su esposa se levantaba de la cama, se arrojó sobre ella armado de un cuchillo, con propósito de asesinarla.

Después de una lucha desesperada, consiguió huir la infeliz mujer, llegando hasta la calle, en donde la recogieron unos transeúntes gravemente herida de una puñalada en el vientre.

En tanto, el criminal se disparaba un tiro en la cabeza, a consecuencia del que falleció hoy en el hospital.

Créese que el Sr. Alvarez cometió el crimen en un momento de locura, pues estaba enfermo desde hace días, aunque no falta quien suponga que la tragedia fué motivada por los celos.

Muerto por un auto.

En Borrillo fué atropellado un muchacho por un automóvil de Vigo.

La víctima murió minutos después.

Un año gravemente herido.

Cerca de Mos, una motocicleta que marchaba a gran velocidad, arrolló a un niño, causándole graves lesiones.

El herido fué conducido al hospital de Pontevedra.

El Corresponsal.

DE NUESTRAS FIESTAS

EL CONCURSO DE NATACION

Mañana, miércoles, se celebrará en la bahía el concurso de natación.

Para tomar parte en este festival se han inscrito ya varios jóvenes y durante todo el día de hoy se admiten inscripciones en la secretaría de la «Reunión de Artesanos».

En los periódicos locales se hará público mañana el recorrido que han de efectuar los nadadores y los premios que han de otorgarse.

EL CONCURSO DE GANADOS

El Ayuntamiento de Santa Comba, uno de los de mayor riqueza pecuaria de la provincia, ha acordado subvencionar a tres labradores del término municipal, para que presenten reses al concurso provincial de la Coruña, abonándoles todos los gastos de viaje y estancia.

También se espera que adoptarán análogo acuerdo algunas corporaciones entusiastas que organizan concursos anualmente y que, por la distancia a que se encuentran y por carecer de rápidos transportes, les resulta gravoso a los criadores traer a la Coruña las reses por su cuenta.

Continúan recibiendo inscripciones en la Granja Agrícola Regional de la Coruña. Los labradores de las cercanías pueden anotar sus ganados durante las horas de oficina, de diez a dos, todos los días laborables hasta el 10 del actual.

LA EXPOSICION CANINA

Será, de fijo, un éxito la exposición canina que se celebrará en la Granja Agrícola los días 13, 14 y 15 del actual, coincidiendo con el concurso de ganados.

Abierta la inscripción, se han solicitado ya puestos para exhibir ejemplares de sabueso, gran pointer, setter, perdiguero, grifón, policía alemán y otros.

Como el número de plazas es limitado, se advierte que, una vez cubierto, no se admitirán más ejemplares.

La inscripción continúa abierta en la casa Gareybarra.

SUCESOS LOCALES

En la calle de Castelar cayó ayer al suelo, presa de un síncope epiléptico, Miguel Hernández Jordana, de 39 años de edad.

En un coche de punto fué conducido a la Casa de Socorro, calificando de grave su estado el médico de guardia.

Ayer tarde, en la calle de Orillamar, Jesús Barcia se encontró con su exnovia Dolores Pomar Rodríguez, la cual no quiere ahora continuar las relaciones con él; pero a Jesús le molestó recibir semejante desaire y no pudiendo convenir a la muchacha para que se fuese queriendo, le dió un puñetazo en un ojo.

Dolores pasó a curarse a la Casa de Socorro, y el aguijón fué denunciado al Juzgado.

Por blasfemar y usar una navaja de exageradas dimensiones fué detenido ayer en la Marina Eduardo Fuentes Rivero, a quien impuso el gobernador civil 500 pesetas de multa.

Unos cuantos chicos, entre ellos Manuel Caridad Botón, de seis años, se entretenieron ayer domingo en apedrear en la calle de Zapatería a Concepción Novas Martínez.

Ella, por defenderse, arrojó una botella, haciendo levemente en la cabeza al citado muchacho, el cual tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Por dedicarse a la venta de entradas para la corrida de toros, fueron denunciados al gobernador civil Enrique Ferrer D. Schamps, Landino González Gómez, Manuel González Ferrer, Manuel Barral Moine, Mariano Díaz y Demetrio Rodríguez.

El domingo fué detenido en el Refugio Camilo Lage Alonso, por indocumentado, y conducido a la Comisaría de policía como amigo de apoderarse de lo ajeno.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores españoles «C. rilo Amorós», de Barcelona y Villagarciá; «Españoleto», de Gijón, ambos con carga general; inglés «Carpio», de Inglaterra y rol, con idem; alemán «Vigo», de Buenos Aires y escalas, con pasaje; «Holsatia», de Hamburgo, con idem.

Veleros españoles: «Elisa y Mariana», de Camariñas; y «Rafaelito», de Corme, con madera, y el yate francés, movido a vapor «V. tigeur», de Cherburgo y Pasajes, con su equipo.

Fueron despachados: vapores alemanes «Vigo», para Hamburgo, con pasaje; «Elisa», para Vigo, con carga general; velero francés «Eblis», para la mar, con su equipo.

EL «VIGO»

A las siete de la tarde del domingo entró en nuestro puerto el vapor alemán «Vigo», de las Compañías Hamburguesas.

Procedía de los puertos de Buenos Aires, Montevideo, Las Palmas y Vigo, con luciendo 101 pasajeros para la Coruña y 46 en tránsito. Aquí embarcaron dos.

El «Vigo», que anteaer entró por primera vez en nuestro puerto, desplaza 4.425 toneladas de registro, lo tripulan 87 hombres; y lo manda el capitán Schiwarze.

En las primeras horas de la noche zarpó con destino a Hamburgo.

EL «HOLSATIA»

Este buque, de la misma compañía que el anterior, entró en nuestro puerto a las once y media de la mañana de ayer.

Procedía directamen de Hamburgo, conduciendo 54 pasajeros en tránsito. Aquí desembarcaron cuatro.

En las primeras horas de la noche salió el «Holsatia» para Vigo, Veracruz y la Habana, llevando doce pasajeros embarcados en este puerto y varias toneladas de carga general.

OTRAS NOTICIAS

El vapor inglés «Carpio» trajo para la Coruña un cargamento consistente en alambre, maíz, papel de tapizar, aceite, escoria Thomas, cajas de óleo y accesorios, flejes y ch...

Teatro Rosalía Castro. — EMPRESA FRAGA

PRÓXIMAMENTE

DEBUT DE LA COMPAÑIA DRAMÁTICA

María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza

Ha sido nombrado agente ejecutivo en el término municipal de Mesía, D. Manuel Vázquez Ferrero, vecino de Santiago.

Balneario de Arteijo.— Véase anuncio en tercera plana.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la relación de los Jurados elegidos en sorteo para conocer durante el año 1923 de las causas del partido de Puentedeume.

Se esperan los vapores «Cabo Menor», «Cabo San Vicente», «Cabo Higuera» y «Staloe Tageroik», los tres primeros con carga general y el último con madera.

A las doce de la noche entró ayer el vapor alemán «Galicia», que procede de Hamburgo y tomará pasaje para América del Sur.

VIAJEROS

Están en la Coruña el comandante profesor de la Academia de Artillería D. Antonio Corrales y el médico de Lago D. Francisco Santos.

Salieron para San Claudio D. Manuel Balañero y para el balneario de Caldeas de Tuy D. Antonio Bujía con su señora y su ahijada Nieves.

Han llegado de Vigo, la señora viuda de Suazo con su hija Lola y los señores de Rodríguez Bonin; del Ferrol, los señores de Barón (D. Rafael y D. Ubaldo), y Arévalo, con sus hijas; de Madrid, las señoritas de López Sixto.

Están en la Coruña la marquesa de Mochales, los condes de Edoayen, el doctor Alvarez Saenz y el conde de Albiz.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

BOIRO.—Como autora de la tala de 23 cepas de una viña propiedad de la vecina de Beto Carmen Torrado Outeiral, fué detenida por la guardia civil Ramona Fernández Sánchez.

MUROS.—Ramón Formoso Bua, cobrador de la «Sociedad Electra del Julías», denunció a la guardia civil que del dinero que había cobrado y guardaba en su casa, le robaron 425 pesetas.

De las averiguaciones hechas resultaron ser los autores del robo un hijo del denunciante llamado Manuel Formoso Oja, de 16 años, y el joven José Senón Ramos, de la misma edad.

Estos entregaron 285 a Concepción Pérez Lojo, dueña de una taberna, de las cuales fueron recuperadas 150.

Los rateros, en unión de la cantidad recuperada, fueron puestos a disposición del juez de instrucción.

CAMARINAS.—El viernes último apareció en la playa de esta villa el cadáver de una mujer, que resultó ser el de la vecina de Muga Mercedes Santamaría, de 30 años, la cual pereció ahogada el día 28 de Julio último, cuando se dedicaba a coger percebes en unas rocas próximas al Cabo Touriniana.

El ayuntamiento de Maraña se hizo cargo del cadáver, el cual fué identificado por personas de su familia.

OUTES.—En la parroquia de San Juan de Río rifeiro Miguel Ctero Caneda y Pedro Romero Soeira, a los cuales se les ocuparon dos navajas.

«Andoiro», poema histórico brigantino, por Evaristo Martelo Paumán. Se vende en la librería Lino Pérez.

Crónica local

Por no haberse encontrado a los destinatarios se hallan detenidos en la Central de Telégrafos los siguientes despachos:

Para Alfredo Bodo, Santiago 7 y 9; Suevos, Alameda 10; Gerardo Gutiérrez, San Fernando 140; Luisa Rivas Mayor, Barga 3; Carmita Constela, Amargara, 18; Carmelo Rego, vapor Fontán; Alvaro González Alvarez, V. B. A.; Salvadora Puget, y Salvadora Torres, sin otra dirección.

«Andoiro», poema histórico brigantino, por Evaristo Martelo Paumán. Se vende en la librería Lino Pérez.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La huelga de Asturias

Regreso del ministro.—La solución.—Perdidas causadas por la huelga.—Otros con flictos.

Madrid 7. El ministro del Trabajo llegó a las ocho y veinte de Oviedo y recibió a los periodistas.

Dijoles que venía muy satisfecho por la solución que tuvo la huelga minera y que la situación ha mejorado.

Añadió que la industria y el comercio de la región asturiana se muestran muy contentos por su intervención en el conflicto.

La solución de las huelgas de Vizcaya y Asturias—continuó diciendo el ministro—impone nuevas soluciones jurídicas que se establecen con comités paritarios formados por tres obreros, tres patronos y un delegado de ministerio del Trabajo.

Manifestó luego que los obreros dejaron de percibir por jornales, unos veinte millones y que los patronos experimentaron también sensibles daños con la huelga por haber perdido de vender grandes existencias de carbón.

Dijo que estaba despersonalizado de la resistencia que la clase patronal oponía a las demandas de los obreros.

Hay que hacer constar—agregó—que los obreros aceptaron la rebaja de jornal.

Ahora se propone el ministro conferenciar con el gobernador civil de Alicante para tratar de la solución de la huelga de obreros textiles y electricistas.

Las impresiones que tiene son optimistas. Un periodista le preguntó por qué, en vista de los éxitos obtenidos, no interviniera en el conflicto de correos.

—Porque no es de mi competencia—contestó—. Creo que la cordura se impondrá en vista del ejemplo que dieron los obreros.

Ha sido nombrado agente ejecutivo en el término municipal de Mesía, D. Manuel Vázquez Ferrero, vecino de Santiago.

Balneario de Arteijo.— Véase anuncio en tercera plana.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la relación de los Jurados elegidos en sorteo para conocer durante el año 1923 de las causas del partido de Puentedeume.

Se esperan los vapores «Cabo Menor», «Cabo San Vicente», «Cabo Higuera» y «Staloe Tageroik», los tres primeros con carga general y el último con madera.

A las doce de la noche entró ayer el vapor alemán «Galicia», que procede de Hamburgo y tomará pasaje para América del Sur.

Jabón Salas

El mejor jabón Sevillano. Pedirlo en todas partes.

Hoy a las 7 celebra junta general el centro de estudios sociales «Germinal».

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

El alcalde de Santiago telegrafó ayer al gobernador civil dándole cuenta de que a las cinco de la tarde, un automóvil de la empresa Castronil, que se dirigía a esta capital, atropelló en la calle de la Virgen de la Cereza, al niño de 11 años José Fernández Zavala, hiriéndolo gravemente.

Currás - Real, 67

PRIMERA CASA EN PLATERIA

Por la Comandancia de Marina de este puerto, se concede un nuevo plazo, improrrogable, hasta el día 16 del actual, para la presentación de documentos optando al concurso para cubrir una plaza de práctico de número.

Los exámenes celebraránse el día 21 y los aspirantes deberán presentarse en la Comandancia a las diez de la mañana de dicho día.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Ex agregado al Hospital de la Piedad de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Poljoo número 1, 1.ª, e quina a la Plaza de Orens. De diez a una mañana.

Teatro Rosalía Castro

Hoy, Martes, 8 de Agosto de 1922

A las 7 y media tarde y 10 y media noche FUNCIONES DE CINE

GRAN SUCESO CINEMATOGRAFICO

Los episodios 6.º y 7.º de la super-novela de mundial renombre. La hermosa novela de asunto sentimental y argumento lógico

Las dos niñas de París

HOY LAS ESCENAS MAS EMOCIONANTES

El Jueves, 10. —COLOSAL ESTRENO de la gran obra de Marrucco

Las baterías gallegas

Reportajes cinematográficos de Pérez Lugín

Teatro Linares Rivas — EMPRESA MENEZ CINEMATOGRAFICO SELETO. HOY ¡COLOSAL PROGRAMA AMERICANO! HOY ESPRENO del sensacional cine-drama, titulado: LA VERDAD OCULTA. Ganial creación de la bellísima actriz neoyorquina ANNA CASE. MAÑANA: EL ABORDAJE 6.ª jornada de la colosal serie de aventuras EL ATLETA INVENCIBLE. Próximo Jueves: Reparación del imponderable, el famoso y simpático actor americano Jorge Walsh, en su emocionante creación A SALTO DE MATA

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

EL CONGRESO DE LA PRENSA

Madrid 7. Sesión inaugural.—Discursos de Ruano y don Rufino Blanco.

Inauguró sus tareas el Congreso de la Prensa, cuando en Sanjander.

A las seis y media de la tarde llegó el rey al Sardinero, en donde se hallaban ya congregados los periodistas, quienes acogieron al monarca con prolongados aplausos.

Abierta la sesión, pronunció un brillante discurso el presidente de la asamblea Sr. Ruano, dando gracias al Rey por su presencia y a 19 congresistas por haberle designado para la presidencia.

Dice que no es ésta la primera vez que el Rey significa su cariño a los periodistas.

Recuerda que el monarca ayud



